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A szabadelvűpárt taktikája.
Hogy egy párt, mely magában nem 

egységes, kifelé nem erős és tekintélyes, 
válogatás nélkül használja fel a kortes­
taktika eszközeit, az a mily helytelen do­
log. épp oly közönséges valami.

Az országos szabadelvűpárt, melyben 
tótágast áll az egység, s melyben Fáik 
Miksának új évi beszéde óta a barátság 
csillapíthatatlan dühhel fojtogatja a béke- 
séget, ez a párt, melynek napja szemlá­
tomást homályosodik, mert államfentartó 
erejében nem bízik a nép, néhány hónap 
óta olyan kortes-taktikával él és készülő­
dik a választásokra, mely szorosan a tör­
vény betűjébe nem ütközik, de a lojalitás 
és a politikai tisztesség szempontjából 
nagyon is kifogásolható.

Már a múlt nyáron úgy a miniszter- 
elnök, mint más kormánypárti szónokok 
beszédeiben, de különösen a kormány 
szolgálatában álló lapok cikkeiben olyan 
hang csendült meg, melyből erősen ki­
hallatszott a keresztény szellemit politiká­
nak a kicsinylése és kivisitott a keresz­
tény intézményektől való oldódzkodás 
lármája. A célja ennek a sivitó hangnak 
az volt, hogy a társadalom keresztény 
áramlatait népszerűtlenekké tegyék, s ezzel 
az egyetlen keresztény politikai párt, a

néppárt alatt a talajt megingassák. A lár­
más hangokat csakhamar cselekvés kö­
vette, tények, melyek szerfelett tanulsá­
gosak.

Emlékezzünk csak vissza azokra a 
bizalmas jellegű rendeletekre, melyekkel 
a kormány a magyarországi keresztény­
ség 900 éves jubileumi ünnepségeinek 
fényét csökkenteni igyekezett. E rende­
letek a hivatalos közegeknek az egyházi 
ünnepségekben való hivatalos részvételt 
egyenesen megtiltották, a mely tilalomból 
a sorok között tisztán ki lehetett olvasni 
azt is, hogy a kormány szándékaival na­
gyon megegyezik az, ha a hivatalnoki 
kar egyáltalában nem vesz részt a jubi­
leumi ünnepélyeken. A kormány nagy 
fájdalmára azonban ezt a rendeletet lehe­
tetlen volt végrehajtani, mert idő előtt 
nyilvánosságra jutott, és mert a herceg- 
prímásnak nagyon előkelő körük segítsé­
gével sikerült oda hatni, hogy a minisz­
terelnök és az üsszkormány az esztergomi 
ünnepségekre való meghívást vissza nem 
utasíthatta. Ezáltal az esztergomi nagy 
ünnep országos és hivatalos jelleget nyert, 
s meghiúsította az említett belügyminisz­
teri rendeletek célzatát.

; Az ünneplő kereszténység, illetőleg 
j kathoiieizmus ősi fényében jelent meg a 
I nemzet előtt, országszerte a nép ujongó 1

lelkesedése, hivatalos és nem hivatalos 
körök részvétele mellett ülte meg a nagy 
ünnepet, a kormány pedig a keresztény 
érzületében megsértett nemzet Ítéletétől 
sújtva, szégyennel vonult vissza abba a 
szabaclkőmives odúba, a hol azokat a hír­
hedt rendeleteket gyártották.

Mellőzve egyes, kisebb fontosságét 
kormányzati tényeket, melyekkel a sza­
badelvűpárti kormány a hazai keresztény­
ségen itt-ott rúgott egyet, de természe­
tesen csak akkorát, mint az a mesebeliI
bizonyos állat a magával tehetetlen orosz­
lánon, két jelenséget emelünk ki, melyek 
a kormánynak és az egész szabadelvű 
pártnak a keresztény dllamalapot gyen­
gítő szándékait minden leplezgetés elle­
nére is elárulják. Az egyiket a kultusz- 

! miniszter beszédeiben látjuk, a ki a tár- 
! cájának tárgyalása alatt lefolyt vita so- 
I rán, Rakovszky István azon vádjára, hogy 
( a miniszter az ő kultúrpolitikája révén a 

kozmopolitizmusnak nyit utat a magyar 
közoktatásba, azt válaszolta, hogy éppen 
ellenkezőleg áll a dolog, és nem ő ter­
jeszti a kozmopolitizmust, hanem azok, 
a kik a keresztény nevelést sürgetik, mert 
hiszen a kereszténység kozmopolita jel­
legű irány.

Ha egy német miniszter mondana 
ilyent a birodalmi gyűlésen, az 24 óráig

A „HY1TRAMEGYE1 SZEMLE" TÁRCÁJA.

Párisi naplómból.
Irta Mark Twain.

A párisi ember nem utazik sokat, csak anya- 
nyelvet ismeri, csak a hazai irodalmat olvassa és 
ennélfogva korlátolt és önelégedett. Mégis, hogy 
igazságosak legyünk, vannak franciák, akik tud­
nak idegen nyelveket — nevezetesen a pincérek. 
A többi között angolul is tudnak, azaz európai 
mádon tudnak, azt akarom ezzel mondani, hogy 
tudnak ugyan beszélni, de mást meg nem értenek, 
"k fáradtság nélkül értetik meg magukat, de az 
a lehetetlenséggel határos, hogy az ember egy 
angol mondatot ügy fejezzen ki, hogy ők képesek 
■egyenek azt megérteni. Ok azt hiszik, hogy értik, 
állítják is, de nincs rá eset.

A következő beszélgetést folytattam egy ilyen 
lenynyel; le is Írtam, hogy el ne feledjem, 

f.n. Szép narancsok ezek. Honnan valók 
(t. Melyek ? Igenis, rögtön hozok, 
f n. Ne, ne hozzon többet; csak azt akarom 

tudni, honnan valók, — hol termettek.
AJ (rendíthetlen arckifejezéssel és emeltebb 

hangsúllyal I. Úgy y

Én. Igen. Megnevezhetné az országot, hen­
nán valók ?

O (lágyan, emeltebb hangsúllyal), ügy V
Ka (lemondólag). Ón igen jó.
O. .ló éjt! (Meghajol és a legmegelégedet- 

tebben vonul vissza).
Ez az ifjú elég jól megtanulhatott volna an­

golul, ha kis fáradtságot fordított volna rá, de ő 
francia volt és ezt nem akarta tenni. Mennyire 
más ami népünk; minden alkalmat kihasznál, ami 
csak kínálkozik. Páriában vau néhány francia 
protestáns — akik csinos imaházat építettek ma­
guknak az egyik avennen, s ott akarták teljes 
joggal nemes francia nyelvükön hallani az igaz 
tanítást és Udvözülni. De a tréfa elrontotta a 
dolgot. Hazánkbelieink ugyanis minden vasárnap 
előttük mentek be és az egész teret elfoglalták. 
És amikor a tiszteletes felment a szószékre, az 
egész házat telve találta idegen külföldiekkel, kik 
várakozásteljesen ültek ott, kezükben kis könyv­
vel — látszólag szattyánbőrbe kötött bibliával. 
I)e csak látszólag, mert az. a kitűnő és kimerítő 
Ilellow-féle francia-angol szótár, mely alakra és 
külsőre teljesen a bibliához hasonlít — az embe­
rek pedig azért, vannak ott, hogy franciául tanul­
janak. Az épületnek pedig ez lett a gúnyneve: 
„A francianyelv ingyen oktatásának temploma".

Ezek a szorgalmas emberek valószínűleg a 
nyelvismereten kivid általános képzettséget is elsa­
játítanak, mivel, mint mondják, a francia szent-be­
széd ép olyan, mint a francia szónoklat, — egyik sem 
nevezi meg a történeti eseményt, hanem csak annak 
dátumát. Égy francia szónoklat körülbelül ilyen:

„Társak, polgártársak, testvérek, nemes tag­
jai az egyedül dicső és tökéletes nemzetnek, ne 
feledjük, hogy január 21. törte szét láncainkat ; 
hogy augusztus 10. szabadított meg a külföldi 
kémek gyalázatos jelenlététől; hogy szept. í>. iga­
zolt az ég és föld előtt ; hogy brumaire 18. bűn- 
hődésének kezdetét vette; hogy juli 14. a szabad­
ság hatalmas szava vala, mely a feltámadást, az 
uj napot hirdette és a föld elnyomott népeit fel­
szólította, hogy Franciaország isteni arcára tekint­
senek fel és életre keljenek; ismételve szórjunk 
átkot decemb. 2-kának férfiára és mennydörgő 
hangon, Franciaország «»hangján, jelentsük ki, 
hogy nélküle a világtörténelem nem ismerte volna 
meg sem maré. 17.-ét, sem októl). 12., sem jan.
19., sem apvil 22 , sem nov. 16 , sem szept. 30., 
sem juli 2., sem febv. 14., sem juni 29., sem aug.
15., sem máj. 31., — hogy nélküle Franciaország, 
a tiszta, a dicső, az egyetlen Franciaország, ma 
nem bírna oly fényes és páratlan kalendárium­
mal !“



NYITRAMEGYEI SZEMLE.•)

sem maradhatná tn -g a helyén. Mert vagy 
kirívó tui!atlai>. g ez .1/ állítás, vagy 
rosszakaratú becsmérlés. A kereszténység 
mindenesetre \ il.ígintézmrnv, s mint ilyen 
hasonló a műveltséghez és a tudomány­
hoz, melyeknek szintén az a rendelteté­
sük, hogy az eg. sz v ilág közkincsei le­
gyenek, ile azért a kereszténység nem 
kozmopolitizmus, mely hazát nem ismer, 
hanem élettörvény, mely hazát alapit s 
azt a krisztusi hit- és erkülcsrendszerrel, 
a társadalmi rendnek és a polgárosodás­
nak két megingathatatlan oszlopával eríí- 
siti meg. A kereszténység a népeket min­
denütt nemzeti jellemüknek megfelelő 
társadalmi intézmények és életszellem ál­
tal nemesit! meg, azért mindenütt nem­
zeti erkölcsöket fejleszt és nemzeti kultú­
rát honosít meg.

Nem is vetközódik ki a keresztény 
népek műveltsége a nemzeti jellegből 
mindaddig, a inig azok a keresztény hit- 
elv -két az iskolából és a köz.életből ki 
nem rekesztik. Csak akkor, ha valamely 
nemzet ezeket az ebeket megtagadja és 
azok érvényesülését megakadályozza, kez­
dődik az illető nemzet életében és mű­
veltségeben a szellemi és erkölcsi zűrza­
var, a szintelenség, mely mint a szürke 
köd, a munkáló ész. látókörét homályba 
bontja, az alkotó akarat törekvéseit el­
zsibbasztja. A biztos és céltudatos irányt 
ingadozás és kapkodás váltja fel a nem­
zeti elet minden terén, lótás futás a vi­
liig piacon, a hol a hitetlenség a megta­
gadott keresztény szellem helyébe más 
életebet keres.

l alál is a hitetlenség a világpiacon 
sok silányságot, melyeket mohón magába 
vesz s átültet irodalomba, erkölcsbe, mű­
vészetbe es tudományba. így keletkezik 
a kozmopolitizmns. mely egyenes taga­
dása a kereszténységnek.

Tudja ezt nagyon jól Magyarország 
kultuszminisztere, de hát a szabadelvű- 
pártnak most a választások előtt nagv

I szüksége van arra, hogy a keresztény 
* intézmények hecsmérehessenek, n lo-rr- - 

tény szellem a gáncsoskodás nn.lo.gu.sai- 
val kicsiny átessék, mert ebT >1 a szellem­
ből táplálkozik, s ettől vár erősítést az 
ország egyetlen keresztény pártja : a 
néppárt.

tízért helyezte Wlassics úr egy sorba 
és emelte egy rangra a kereszténységet 
és a kozmopolitizmust.

Ugyanezt a taktikát kör étté az egész 
; szabadelvüpárt az egyetemi kereszt kér- 
! dés dolgában. Nem találkozott ebben a 
j nagy pártban egyetlen ember sem, a ki 
I az egyetemi ifjúság jogos kívánsága ér­

dekében felszólalt volna. Csökönyös kö­
zömbösséggel hallgatták a néppárti szó- | 

j nokokat, mintha azok nem a keresztény- 
! ség jelvényét az egyetem csarnokában 
jogosan megillető helyről és tiszteletről 
beszéltek volna, hanem valamely árucsar­
noknak az építészeti ornamentikájáról, 
melynél csakugyan mindegy, vájjon japán, 
görög, szabadelvű, zsidó vagy hottentot 
motívumok vannak-e benne.

A szabadelvűpártnak ez a cinikus 
magatartása, olyan örvényes megsülye- 
dése az erkölcsi érzületnek, melyből nincs 
felemelkedés. A mely pártnak nincs egy 
ajánló, egy pártoló szava akkor, midőn 
az ország legtelsőbb intézetének ifjúsága 
az eszményi lelkesedés fellángolásával, a 
hazát alapitó vallás jelvényének a tanter­
mekben való kifüggesztését kéri, annak 
a pártnak soraiban nem honatyák ülnek, 
hanem honrontók. Kufárok, kiknek nem 
lenne helyök a törvényhozás csarnokában, 
ha az a csarnok Magyarországon még 
szentély volna.

Taktika ez is tagadhatatlan, melyet 
a szabadelvű párt választási célokból kö­
vet, hogy kissebbitvén a keresztény in­
tézményeket, megszaggassa a néppárt 
életgyökereit.

De mi bízunk az ország keresztény 
népében, hogy sem a kicsinylés, sem a

Hallottam egy íraucia beszedet, melv a kö 
\e!keze külöiKi-, <lv ekesszóló módon végződött:

„Ajtatos hallgató;:», komoly okunk vau jau. 
1 d-ánaa 1 eitiara gondolni. Jau. 13-i szörnyű bűn 
következményei valódi viszonyban állanak magú­
ink a tettnek nagyságával. K tett nélkül nem lett 
volna »uv. 30. — mily szomorú látvány! Juni 
lii-áuak iszonyú gaztette nem történt volna nél­
küle és Juni Ili. lértia nem ismerte volna meg az 
eletet ; egyedül neki tulajdonítható szept. iá., neki 
a veszély teljes okt. 12. Hálásak luhvtúnk-e esze­
rint jan. 13-ával szentben a rátok, rám es mind­
nyájunkra, akik itt lélegzőnk, hozott halálfélelmé­
ért > Igenis, barátaim, mert az ajándékozott meg 
bennünket azzal, ami nélküle sohasem jött volna 
— az áldott dec. 2ő !“

Ián egy kis felvilágosításra van szükség e 
helyen, bár olvasóim nagyobb részének alig szük­
séges ez. Jan. l.i-ánuk jerfia Adám ; e nap bün­
tette az alma evése; nov. 30-ának szomorú hit­
ványa a paratlirsomböi való kiűzetés': jani Iti. 
szörnyű gaztette Ábel meggyilkolása : szept. 3. 
eseménye a száműzetés országába való elindulás *), 
Oktober 12-én pedig eltűntek az. utolsó hegyormok 
•' M/O/OII alatt.

* •' MMiáhta jártas olvasó tu,Íja. hogy a szúu.i ... -
0 !«.iiga K; in lu-ü.ili. voll.

Ha az ember Franciaországban templomba 
megy. kalendáriumot vigyen magával, —- azt is 
jegyzeteset.

Hogyan terem a Mannlicher-puska ?
Minden jó katona becsben tartja a fegyve­

rét, nem csak azért, mert ezt a katonai regula 
hozza magával, hanem azért is, mert a harc ve­
szedelmeiben a fegyver legmegbízhatóbb segitö 
társa a katonának, ettől függ legtöbb esetben a 
győzelem, vagy a kudarc s ez.zel együtt a haza 
sorsa. Ks mégis mily kevesen gondolnak arra, 
hogy mennyi sok fáradság, gond, mennyi szellemi 
és kézi munkaerő szükséges ahhoz, hogy ezt az 
elvitázhatliiuui kitűnő fegyvert elő lehessen ál- 
litani !

Kimondjuk tehát röviden, hogyan készül az 
j osztrák-magyar hadsereg kézi lőfegyvere: meny- 
I nyi mindenfele munka szükséges ahhoz, inig végre 

a harcoló katona kezébe adják, mint tökéletes, 
csatnképes fegyvert.

Hadseregünk kézi lőfegyverét tudvalevőleg 
I Mamiiii-Uer puskának nevezik, mert az es/.aki vu- 
I suták hasonnevű főmérnöke volt az. ki ezen * 

p.i-1 a szerkezetet betalálta. A/ eredeti Maim- i

becsmérlés taktikájának fogásai által meg 
nem hagyja magát téveszteni. A kereszt 
lényét, mely e hazában annyi förgeteg 
fellegein diadalmasan keresztül tűrt, pük- 
döső legyek és piszkos pókok nem fog­
ják elhomályosítani.

Harc az igazságügyi palotáért.
Az igazságügyi palota kérdésében eljárt kül­

döttséget február 27-én, szerdán délelőtt 10 óra 
után fogadták a képviselőház miniszteri szobájá­
ban Széli Kálmán és l’lósz Sándor miniszterek, 
minthogy azonban utóbbinak -t ház ülésébe kel­
lett menni, mert az ellenzék „Hol a miniszter V“ 
-- r>iiirs miniszter“ kiáltásaival az elnököt kény- 
szentette, hogy l’lósz után küldjön, lévén épen 
az igazságügyi tárca tárgyalás alatt.

A kuldöttségi tagok a „Pannónia“ szálló 
termében gyülekeztek s onnét együtt mernek 

110-kor a házba, hol gróf Apponyi Lajos udvar­
nagyi es gróf Eszterházy János, valamint Polónvi 
Géza, Szulyovszky Gusztáv, dr. Rudnyáuszky Béla 
és Z’nertych Iván ot'<z. képviselők már várták a 
uy líraiakat. A küldöttségben részt vettek : Gróf 
Batthyány Vilmos, Harsa István, dr. Bobok Jó­
zsef, Kondor István, Csernyák Jiezső, Duboviczky 
Imre, Kmődy József. Franki Zsiga, Guderna Béla, 
dr. Gutvill Pál, dr. Havas Araiin, dr. Jelűnek 
Miksa, dr. Kállai Ármin, Karsay Imre, Kubinyi 
Endre, Kütvaszer István, I.őwy Károly, Marko- 
vics János. Markovira Lajos, Merkader Antal, 
Metzger Ede, Morton József, Ocskay László, Palkó 
Ernő, Polliik Miksa, Richter Károly, líonchetti 
József, Szabó Imre, "'r. Szabó Samu, Szalveudi 
Lipót, dr. Szegő Zsiga, dr. Sztránszky Szidor, 
dr. AVeisz Vilmos.

Polónvi Géza és dr. Iludnyánszky Béla a 
legnagyobb készséggel ajánlották föl szolgálatai­
kat, s a mint Plusz S. miniszter megjött, Polónyi 
G. azonnal bement utána s értekezett vele. Nem 
sokára azon hírrel jött ki tőle, hogy Nyitráról 
valamely ellenérdekű áramlat sürgönyzött a mi­
nisztereknek, de ó azért hajlandó a küldöttség 
óhaját a lehető legjobb akarattal megfontolás 
lágyává tenni.

l'lósz szerette volna a küldöttséget azonnal 
fogadni, de ez nem történhetett, mert a küldött­
ség előbb a miniszterelnökhöz akart menni.

Kis idő múlva Széli Kálmán is megérkezett, 
s alig 1 — 2 perc múlva a küldöttséget behivatta. 
Ennek tagjaitól egészen megtelt az első szoba, s

lirher-puskán azonban a tapasztalások nyomán 
sok változtatást kellett tenni, úgy hogy az min­
den alkatrészében különbözik már valamiben az 
eredetitől.

A hadsereg puskáinak mintegy két harma­
dát az osztrák fegyvergyár készíti Steyer-ben, 
egy harmadát pedig a magyar fegyvergyár Buda­
pesten ; ezenkívül az osztrák honvédség puskáit 
teljesen Steyerbeu. a magyar honvédségét pedig 
teljesen Budapesten állítják elő. Mind a két gyár­
nak azonban egy anyagot, a legjobbnak ismert 
stíriai acélt kell használnia, az egyes fegyverré­
szeket pedig oly egybevágókig készíteni, hogy bár- 
mely gyárban készült fegyver részei egymással 
kicserélhetők és tökéletesen helyettesíthetők le­
gyenek, a mi annyit te<z, hogy ha például Bécs- 
beti a cs. es kir. arzenálban a fegy vervizsgálő bizott­
ság, melynek kezén minden fegyver keresztül 
megy, 10 magyar és 10 osztrák gyárban készült 
fegyvert a legapróbb részeire szét szed s az egyes 
részeket össze-vissza keveri, azokból ismét 20 tö­
kéletes. minden kifogás nélküli puska legyen ösz-
szeállitható.

A ki egy keveset ért a technikai munkához, 
mindjárt he fogja látni, hogy ily hajszálnvi pon­
tossággal és egyformasággal a fegyver-részeket 

1 'ki- /éjiek utján lehet 1 lö.i’liuni. Es valóban
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Széli Kálmán kérte az urakat, lépjenek
beljebb a másik szobába.

l>r. limlnay Sándor polgármester röviden 
fölkért« a két minisztert engedjek meg, hogy 
Vvitraváros kérelmét a képviselőtestület válasz­
tó ,zónoka adhassa elő, mire Merev I.ajos a 
következő, a miniszterek által nagy figyelemmel 
h"l'„:itott. s a küldöttség tagjai által többször 
helyesléssel fogadott beszédet mondotta el :

\iiijynn'tvságií Miniszterelnök ,'s IgazságHggmi- 
ni fiter úr!

Kegyelmes líraink '

Sem egyesek vagyoni magáninlektinek elő­
mozdítása céljából, hanem a városi képviselőtes­
tületnek egyhangúlag hozott határozata alapján a 
város közérdekében keresünk Nagyméltóságtoknál 
orvoslást a Nyitran építendő igazságügyi palota 
kérdésében arra nézve:

hogy az ne építtessék a temető és kavics- 
bárnak mellé, a marhavásártér es majorok közé,
,, hid a városnak mint ilyennek nemzedékekre 
kiható kárával és veszteségével járna, a jogke­
reső közönségre es az igazságügyi személyre nézve 
pedig a lehető legalkalmatlanabb helyen állana, 

hanem építtessék a város belterületén, a 
személyi és üzleti forgalom vonalain belül, olyan 
helveu. a hol nemcsak a várost szépítené, hanem 
annak emelkedését is előmozdítaná, s úgy a jog- 
Kereső közönségnek, mint az igazságügyi személy­
zetnek megfelelő helyen diszleuék

Ha az igazságügyi palota a temető és ka- 
vii-shán.ak mellé, a marhavásártól- es majorok 
kézé építtetnék, ez által a városra szükségtelenül 

»/,"•. »7 költség nehezednek, egyfelől azért,, mert 
a marliavásárteret át kellene helyezni, helyeseb­
ben mondva, másutt kellene berendezni, holott a 
mostanit alig 1—2 évvel ezelőtt a közigazgatási 
hatóságok meghagyása folytán, sok költséggel 
kényszerültünk létesíteni akkor, midőn íz elöld i 
marhavasárferet a katonai mentelep céljaira fog­
lalták el, —

másfelől azért, mert a palota egész kerü­
letét kikövezni, csatornázási és világítási csőháló­
zattal ellátni kellene, á mire a város belterületén 
azon okból nem kellene költenünk semmit, mert 
itt mar a kövezés, csatornázás, világítási csőhá­

lózat, sőt az aszfaltjárdák is megvannak.
Szolgáljon Nagy inéit óságtoknak tájékozásul 

ezen has illatom : ha Nyitván az igazságügyi pa­
lotát a temető és kavicsbányák melle, a marha- 
vásártér és a majorok köze építenék, ez épen 
úgy venne ki magot, mintha itt Budapesten, az 
nj nemzeti színhazat, vagy mondjuk a tervbe

így is van. mindkét gyárban a gőz- és vizerő 
által hajtott gépek nagy száma van használatban 
a különféle munkák végzésére. Minden legkisebb 
fegyverrész előállításához meg van a szükséges 
gép, melyet, a legügyesebb géplakatosok kezelnek.

így tehát minden kis alkatrésze a fegyver­
nek több száz kézen megy keresztül, inig az elő­
irt alakban és méretekben kikerül mint kész da­
rab, mely a fegyver összeállításánál kifogás nélkül 
használható.

Így például a cső előállításához 309 külön­
féle műtét kell, tehát, épp annyi gép működése 
is, mig a nyers aeé!rúdból használatra készen 
előkerül, ehhez járul még a sok mellék-munka, 
nem is számítva a célgömb és az. iránvzék előál­
lítását, melyekhez ismét, 1 ti különféle gép szüksé­
ges. Még több munkával jár a závárzat és az 
ágyazat elkészítése, ezen munkálatok 374 lépcső­
tökön át vezetnek a tökéletességhez, az ágyazat­
hoz. magához 7f>, a závárzathoz 110 és az egészen 
egyszerű gyujtószeghez ti különféle gép, — az 
egész fegyver előállításához 4181 gép szükséges.

Mikor aztán végre készen van a fegyver, 
egy katonatisztek és hivatalnokokból álló átvevő 
bizottság kezébe kerül, hói újból szétszedik és 
minden alkatrészét, ehhez alkalmas készülékekkel 
megmérik, felülvizsgálják, a mihez ismét öli kü-
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vett központi járásoiróságot, a központi pálya­
udvaron túl, az azzal szemközti Tattcr-all mel­
letti területen építenék !

A naeyuieltóságu igazságügy miniszter urnák 
ezen kérdésben elfoglalt álláspontja legkivált azért 
érinti rendkívül fájdalmasan a város közönségét, 
mert az eddigi tárgyalások menetén nem i alái­
tattunk érdemeseknek arra. hogy a kérdés köz­
vetlenül velünk, mint a kiket leginkább érdekel, 
részletesen es behatóan tárgyaltatott volna, 
és mi mindig csak azt hallottuk, hogy a palota 
céljaira legalább 4000 négyszög öl szükségéi'e- 
tik, most pedig az építési rajzból kitűnik, hogy ! 
csak 2484 négyszög ölre van szükség, a merni' 
területet mi a város telteikéin több helyen i 
kijelölni tudtunk és tudunk, mig ellenben a 
4000 ölnek beszerzése már önmagában is a leg­
nagyobb nehézséget képezte!

Nézetünk szerint Xyitrán az igazságügyi 
palotát nem úgy kel! elhelyezni, hogy a városnak 
összes érdekei, s annak összes személyi és üzleti 
forgalma a palotához alkalmazkodjék, hanem olyan 
helyen kell azt építtetni, a melyen az a közér­
deknek, - a városi lakosság összes viszonyának 
leginkább megfelel.

< ezen kérdésben nem szabad döntő szerepet 
játszani a kincstár pénzügyi érdekeinek, mert ez 
az igazságügygy .1 való kalmárkodás bélyegét sütné 
az egész eljárásra, a minek elhárítása részünkről 
legfőbb törekvésünk.

Kegye'uo-s I rak ! A hatalom parancsszava, 
a hatalom dönti-i j'g.i nem jelenti egyúttal az 
igazságot. s a nagy méltóságú igazságügy miniszter 
űr közegeinek tetszése e akarat* nem jelenti 
egvuttal a célszerűséget, Mi azon meggyőződéstől 
vezéreltetve jelentünk itt meg, hogy a kérdés az 
Igazsiignak és a célszerűségié k megfelelően, mind­
két fél megelégedésére megoldható, s ez okból 
e odezüuk kérvényünkben az iránt :

Kegyeskedjék a nyitrai igazságügyi palota 
helyének kérdéseken az építés függőben tartásával, 
a várossal közvetlen tárgyalásokba bocsátkozni, 
a város közérdekű kívánalmait és előterjesztéseit 
meghallgatni, s azok alapján a palotát a város 
megállapítandó belterületen építtetni.

I Plusz Sándor ö nagyméltósága itt eltávozott, 
mert a képviselöház az ülést már megkezdette, 
s az elnök a miniszter űrért, üzent.)

Nagyméltóságú miniszterelnök úr !
Klónkén emlékezünk még X agy méltóságodnak 

az<m államférfim bölcsességgel s mélv ha/atisággal 
mondott, szavaira, melyek szerint a magas kor­
mánynak egyik nemes feladata a vidéki városok 
közérdekű ügyeit, felkarolni s azoknak fejlődését

........................  - ----------!..... ............ ..—
hm fele kezelési eljárás szükséges, nem is számítva 
ide a ki- és becsomagolást: aztán lőpróbára ke­
rül a puska. A fegyvereket tömegesen egy gép 
segítségével kipróbálják, mindenikből 10 lövést 
téve; erre a fegyvereket alaposan megtisztogat­
ják, bezsirozzák. szétszedik és újból összerakják, 
igy kerülnek n raktárba.

Ezeket mind egybevetve, arra az eredményre 
jutunk, hogy mielőtt a katona kezébe kerülne a 
puska, megfordul mintegy oOOO pár emberi kézen 
s ezek mindenikének van rajta valami dolga, hogy 
tökéletessé legyen.

Ha végül a gyári könyvekbe (tekintünk, hol 
minden munkának az ára századrész krajcáruyi 
pontossággal be van jegyezve, — kitűnik, hogy 
egy Mannlicher-puska. minden velejáró munkát 
egybevetve. 3*1 torint 07 krajcárjába kei ül az 
államnak, jobban mondva: az adófizető uepuek.

K.
I ‘

Sziporka.
Ijesztő bók — Nagysád. szemei külöm- 

böznek egymástól.
- Ah Isten szerviméért I ne ijeszszen meg ...
_ De igen. az egyik szebb, mint a másik.

elősegíteni, és mi nem p.iiiaszképeu, mert férfiak­
hoz ez. nem illik, hanem csupán a történeti hűség 
kedvéért fölemlítjük, hogy Nyílra városa a ma­
gyar felelős minisztériumoknak 34 évi fennállása 
óta, soha semmi olyat nem kapott, a mi tisztán 
a város ügyeinek támogatásával és elősegítésével 
lett volna egyértelmű, és mi ennek dacára mind­
azon kötelességeket, melyeket a művelődés, ha­
ladás az alkotmányos élet fejlődése és az ezekkel 
fokozódó közigények követeltek, anyagi erőinkkel 
arányban sem álló erőfeszítésekkel és áldozatok­
ká I, soha nem lankadó hazafi sápgal teljesítettük, 

nélkül, hogy ezért jutalmat k> rtüuk volna.
Az általános üzleti pangás és gazdasági vál­

lmait mi is elmondhatjuk a keserűség pilla­
nataiban, hogy mindenünk elveszett, csak egv 
maradt meg: bű magyar hazaíiságuok, de mi 
mégsem csüggedünk, mégsem adjuk meg magun­
kat, hanem Nagyméltóságod igazságszuretetére 
bízzuk sorsunkat, városunk igazságügyi palotájá­
nak sorsát.

Nem lesz nehéz a döntés, a választás, mert 
a mérleg egyik csészéjén a városi közérdek igaz­
sága, a másikon a hatalomszóval való egyszerű 
rideg mellőzés van elhelyezve, s mi bízva kérjük 
Nagyméltósagodat. kegyeskedjek bennünket azon 
üzenettel küldeni vissza polgártársainkhoz: Ma­
gyarország miniszterelnöke az igazságot választotta.

Szeli Kálmán miniszterelnök válaszában min­
den'kelőit, megerősítette a kii dött-eg szónokának 

' azon savait, melyekkel a vidéki városokra vom :- 
í kozó kijelentésre hivatkozóit, s kifejtette, hogy :• 
í városok I epezik az ország testének azon tagjait, 
j melvek mintegy a nemesebb részek erő gócpont- 
! jni. s igv azoknak gondozását, mindenkinek szív n 

kell viselnie, a ki az ország erősödését elérni 
akarja.

Nyiírvárosának kérelmet illetőleg ő ugyan 
I nem dönthet, mert ez i -zakminiszter úr hatás 

körébe tartozik, de a menny ire tőle függ, pártol: 
fo. ja. S úgy értesült épen most az igaz-ágii: ' - 
miniszter úrtól, hogy a kérdés még megfontol -,

1 ujabbi rekonsz.ideráció tárgyává tehető, s ekkép-u 
! mi sem a'ja útját annak, hogy a közmegelégc- 
i désre vezető megoldás sikerüljön.

A küldöttség nagy eljenzéssel jutalmazta >
! miniszterelnök ezen nyilatkozatát, a ki a szótő - 
! kai, a polgármesterrel, gróf Appouyi Lajossal, giof 
j Kszterházy Jánossal s még néhány küldöttség; 
i taggal kezet szorítva, a küldöttséget elbocsájtot*

Ezután iiehányan a ház ol eltávoztak, a n - 
1 iryobb rész pedig ott, maradt, s a Katza okin no i , 

bevárandó az ülés véget, a mikor 1‘lósz S. igaz­
ságügy miniszter őket, valamint, az azon időre \!-z- 
szaei fcezett többieket újra - egymaga fogadta.

Mérev Lajos, a már előbb Plósz S. jelenlé­
tében elmondottakra utalva röviden ismételte > 
város kérelmét, mire az igazságügyminiszter kije­
lentette, hogy az ügyet újabb megfontolás tárgyává 
tenni kész. minthogy azonban a képviselöház i-pen 
az ő tárcáját tárgyalja, ő maga személyesen nem 
járhat el, hanem I.iszkay miniszteri tanácsost fogja 
utasítani a további tárgyalásokra. S e végből 
szükséges, hogy a polgármester ur, még néhány 
taggal itt maradjon, s holnap (28-áu) délelőtt 
I.iszkay min. tanácsos úrhoz főlmenjen, a kit 6 
addig utasítani fog.

Újra szívélyes éljenzésbe tört ki a küldött­
ség, melynek tagjait a polgármester a miniszter­
nek bemutatta.

Mindkét miniszter átvette a hozzájuk külou- 
külön intézett kérvényeket.

Ur. Ruduav Sándor polgármester nyomba 
ott a képviselőház folyosóján mondott köszönet..t 
Appouyi Lajos és Kszterházy János grófoknak, 
(ez utóbbi Nyitravárosi rétbirtokos) hogy megje­
lenésükkel a város ügyét támogatni szívesek voltak.

Ezután a küldöttségnek nagyobb része (30 
tagja) az Andrássy-uti Drechsler vendéglőben 
ebédelt, a hol dr. Rudnay Sándor polgármester 
Merev Lajosra mint a városnak dis/.szónokái a.
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ilr. Sztráuszk;. Izidor pedig a város polgármes­
terére mmidott felköszoutőt

A küldöttség abban állapodott inog, hogy a 
polgármesterről Merev Lajos, Markovié* János, 
Kulinyi Ködre es Keuchet ti József tagok men­
jenek másnap Uszkár min. tanácsos úthoz tár­
gyalni.

Értesülésünk szerint február hó 2s-án 10 
Óra után az öttagú bizottság fönt járt Liszkay 
min. tanácsos úrnál az igazságiigyininiszteriurnban. 
de L. ur azonnal dr. Bernáth Géza államtitkárhoz 
ment velők. Itt több mint egy órán át folyt a 
tanácskozás, melynek elejeit az államtitkár azt 
kívánta, hogy legfólebb IS nap alatt az egész 
dolog eldőljön, s a varos votieret javallatokat ter­
jesztőn be. mert ók tovább nem várnak! A 
tárgyalás meneten azonban az államtitkár belátta 
ezen föltételnek túlszigorú voltát, s végre abban 
történt megállapodás, hogy a város ti nap alatt 
teijeszsze be azon belteiki területek helysziu- 
lajzát, melyeket a fapiac helyett ajánlatba hoz, 
a minisztérium azután leküldi Liszkay Jenő min. 
tanácsost es egy szakértőt Nyitrára, hogy ezek a 
he vszini szemlét megtartsák és a várossal köz­
vetlenül tárgyaljanak.

Mindezek szerint a városi küldöttség si­
kerrel járt el s a közérdek megóvása talán mégis 
győzni fog.

Levelezés,
Trencsén-Baán, 1001. febr. 28.

Tisztelt Szerkeszti) úr!

Nagyvárosi divat honol nálunk, a fő ven­
déglőben „ pezsgő-estély “-ek voltak majdnem minden 
szombaton, ezeken összejött az intelligeutia szine- 
java, s ott vidám társalgás és vig cigányzene 
mellett „pihentek ki1* a hét fáradalmait, és hogy 
néha a fiatalság táncra is perdült, azt hiszem 
kiki természetesnek tóg a talá ui. A fényesen si­
ket ült estélyekkel es táncmulatságokkal nemcsak 
a lányuk, hanem a mainak i< nagyon megvannak 
elégedve, m-it a szemeikre nehezedő álmot víg 
zene és tánc o náluk is elűzte.

A nagy világ ni gin tudja, hogy Baáuban 
már helyi lap es hozza élr-iap is lé;ezik, a rime 
- „Pletyka“ — kimagvaráz mindent, tartalmát 
helyi érdekű es nem helyi érdekű lapos viccek, 
melyek ai.siirditástikkal meg a „halva született 
nagyapát is e.o.ie hozuaK es Hazafi Verav-féle 
modorban irt döcög r>s versek alkotj ik. szerkesztő- 
seget álnév fali, megírnám a t. olvasónak, hogy 
hol és mily árun szerezhető he, de sok utánjárás 
mellett sem sikerült.

Az egész farsangi szezónt azonban legmél- 
tölnau fejezte be febr. lS-án a „Katii. Legény- 
L:y;er-i szicelőidás. ke" darabot adtak elő; az 
egyik liuduar Gáspár: issza a műhelybe“ cimű 
darabja, a másik „Dobrovoluici" ciaiű tut szinmű. 
Sok jót és szépet hallunk a baáni legényegyletről 
vs mindig tapasztaljuk, hogy életképes intézmény, 
bar élég sajnos, isik körülbelül 40 tagja van, 
de ennek ilmara vedő-bá-tyája a világba kerülő 
liaral mester-legénynek. mely a mindenfelé elha­
rapódzó és terjedd - ilista eszméktől megőrzi;

a sziuelőadásou tapasztaltuk azt is, hogy a 
íuagyarositásnak i- • „y jelentékeny tényezője. 
.Hilden túlzás n kul azt kell iiiondauunk", hogy 
az előadás az igényeket teljesen kielégítette. Lu- 
kmenyi 1; .... „Ha.nuki Adrid fizetés nélküli tisz- 
leietbeii i. k-i .-iyettes“ szerepében ügvi's 
,usaita; ' • ;. • n hű svihák tempóival n .gv
,aP W1 ' tolt, S dt G eel a k. a. oly hfieu 
i:,l a a nagyi.'!..ró m--ter-asszonyt, hogy akaresak 
Xal ,:i-: -z. -'er: iluj került volna ki Szo­
lé k Man-k.i k . : ;r fogja a papm-s-kor
mányi vezetni, ha az eleiben is ügy bánik el 
jövendőbelijével, mini a színpadon. I’eisenyanszky 
• lulls a juhász szelepet eiy ügyesen kezelte. Ii gv

niegfelelőbb alakot nem találhattak volna, a többi 
szereplőket is kivétel nefkul csak dicséret is 
elismerés illetheti. A betanítás nehéz munkája 
é-s a rendezés igen ügyes mesterre vallóit, a 
kinek regen ismerjük minden nemes eszméért 
lelkesülő Pechán István tanító urat, a ki sok 
nehézséget leküzdve vegro biztosította g »Katii. 
Legem-Egy let" diadalai.

Es midőn ezen hazafias e< katholikus egy­
let „könyvtára javára* szinelőadást rendez, saj- 
nálattal tapasztaltuk azt a tapintatlanságot, hogy 
sokan a helybeli intelligens eleinek közül, akik a 
magyarosítást és a „jó katholikus* szálló igét oly 
gyakran ajkaikon hordják, nem jelentek meg, mig 
a „hazát nem ismerő ultramon'anizinus“ képvi­
selői, a papság, messze vidékről csikorgó hideg­
ben idejött, hogy hazafias gondolkodásáról e tet­
tel i< tanúságot tegyen, mert régi igaz-ág: „Verba 
volant, facta loijuuntur.“ Nem személyeskedünk, 
neveket nem említünk, tla azt az igazság érde­
kében ki kell jelentenünk, hogy egy hazafias szili- 
előadás talán előbbre való, álint valami „pezsgő 
estelv“. Szinte az elkeseredés látszott a fiatalsá­
gon. midőn febr. hú 19-eii az intelligencia teljes 
részvétlenségc miatt a inigyar darabot a napi­
rendről le kellett venni. Ily részvét len-ég csak 
árt a magyarosítás ügyének e> elkeseredés utján 
elvezet a sociiilizmushoz. Cuslos.

Újdonságok.
Pápai trónálló, római gróf. Püspök 

urunk Öméltósága, mint ismeretes, őszentsége ál- 
j tál pápai trónállónak és római grófnak lett kino- 
I vezve. A pápai trónálló azon egyházi méltóságok 
! közé tarozik, kik az egyház lejét, midőn az ün- 
i üepélyes isteni tiszteletet, vagy pedig ünnepélyes 
j felvonulást tart, közvetlenül környezik, illetőleg 
I kíséretét képezik. A római kúriánál számra nézve 
i 9s üyen 1**1» »i tróuálló vau a püspöki karból, s 
I ezek megkülönböztetésül a többi főpásztoroktól 
I „episcopi Jr curia“ néven szerepelnek. Közölök 
. néhány állandóan Kómában van, különféle congre- 

gatiókba beosztva, mig a többiek az egész földön 
elterjedt kath. püspöki karból válogattatnak ki. 
S ezeknek előjoguk, hogy midőn Rómában vannak, 
bármely ünnepélyes alkalommal a pápa közvetlen 
kíséretét képezik. — A római gróf cim adomá­
nyozása szintén a pápai hatalom történeti joga. 
A szentszék a középkorban császári, királvi mél­
tóságokat adományozott, s akárhány olyan hercegi 
és grófi család van napjainkban, melyek csak pá­
pai kinevezés alapján bírják rangjukat. A jelen 
romai grófi cim nem csupán egyháziaknak, hanem 
kiváló érdemek mellett világiaknak is szokott ado- 
mányoztatni még napjainkban is. A szentatyának 
magas figyelme ősz főpásztorunk iránt az egész 
egyházmegyében általános örömöt keltett: és pe­
dig annál inkább, minél jobban mellőzi öt a libe­
rális kormány. A hívek es a papság szeretető 
mindig legfényesebb dekorációja lehet egy fópász- 
tornak.

Kinevezés. Kisser Ágoston, i, sser Gyula 
tornatanár fia, a nyit mi íógyuu isiumhoz In-ivet- 
tes torna tanárrá kiueveztetett. - A szakmája- 
ban tvljuseu képzett fiatal tanárt melegen üd­
vözöljük.

Halálozás. Mittuch József felső-elefánthi 
plébános-helyettest, lapunk kedves tollú munka­
társat súlyos csapás érte Édes anyja, akinek ép 
liogv nyugalmas otthont rendezett lie a plébánián, 
jobb létre szeudeiült, eletetlek öö. évében. A csa- 
Lid következő gyász jelentest adott ki :

Alulírottak táplálómtól megtört szívvel je- 
leiitik Mittuch Edém! szül. Czeujn., Kornéliának 
1. no -i-vu U.-leiutti 11 órakor elvtenek óu-ik 
boiling házassági.„ah ..|-ik evebé». hossza- szvu- 
védés e- a halotti szentségek ajtatos fölvétele 
után történt uya-zo- elhuny tát. ,\ drága lia- 
‘ :i a-“- maradványéi untreiua hó 1 , „ ivj 
4 órakor lógnak a ielső-elefauthi teuiplom-ter 
, 11,1 I I* a J,,vo K'lbámadá-ig nyugalomra hűlve/- 
t' .ai. Az engesztelő .-zent iiuse-.iidozat lelke'üd­

véért a le sö-elefaiithi templomban március hó 
V au henutattatik. — Kelt Felső-Klefánthon lí»ui 
Mittuch Kié, mint térje. Józtef, Kálmán, gveri 
mekei. .Idler Jánosuk szül. Ctpajna Klementin 
mint nővére. '

Mittuch József költői lelkületű munkatár­
sunk, kinek édesen bongó tárcáira jól emlékeznek
t. olvasóink, szorosan össze vau nőve a lappal 
annak kezdetétől fogva egyik legbuzgóbb munka­
társa, miért is a szülőjét vesztett fin fájdalmá­
ban a legmélyebb kartársi részvéttel osztozunk. 
Adjon a Mindenható enyhe vigaszt a szerető fiú­
nak, elköltözött édes anyját pedig vezesse az 
örök üdvösségre.

Meghívó. Kath. körünk március hó 10-én 
délután 4 órakor tartja rendes évi közgyűlését 
melyre a t. tagtárs urakat tisztelettel meghívom! 
Nyitrán 1001. febr. ‘Jő. Vagner József, elnök. — 
Ma délután 4 órakor ugyancsak a kath. körben 
felolvasás lesz: „A természet ős elemei a költé­
szetben“ cimen s az egyházi zeneegylet tagjai 
Beethovennek es Seylernek egy-egy müdalát fogják 
előadni. A felolvasáson vendégeket szívesen lát a 
vigalmi bizottság.

Katonai léghajó Nyitrán. Csütör­
tökön délután egy rozoga hricskán három katona­
tiszt döcögött be Nyitrára és egyenesen a „Korona 
szálló“-ha hajtattak. Utánna két parasztszekér 
furcsa rakománynyál fordult he a fogadé udvarába. 
Mig az utóbbi két szekeret bámuló közönség vette 

I körül, hasztalan találgatással töltvén idejét, addig 
a három tiszt visszavonult szobájába. Később kör­
útra indultak megszemlélui a várost; azután be­
tértek a megyei „Kaszinó“-ha. a hol három törzs- 

I tiszttel tarokkoztak egész esti 8 óráig. Ekkor 
tudta meg tudósítónk, hogy a három idegen liszt 
senki má-. mint Lipit Sálcátor főhercey altábor­
nagy őfensége, kísérői pedig Ilinterstoiszer és dr. 
Kosliuszky kapitányok voltak. Estére a Korona 
nagytermében társasvaesora volt, melyen a főher­
cegen és fentnevezett kísérőjén kivit! Mayer Guidó 
honvédtábornok és a helyőrség összes tisztjei dísz­
ben, Kosa Marci cigánybanda gyújtó magyar nótái 
mellett vettek részt. Ilinterstoiszer kapitány, kit 
tudósítónk megiutervivolt, szeretetreméltó előzé­
kenységgel következő adatokat közölte a levegő­
beli utazásról: Február hó 28. csütörtökön reggeli 
8 ' j órakor a bécsi arzenál udvarán felszállt a 
„Mién“ nevű katonai léghajó. A gondolában he­
lyet foglaltak a főherceg és kot kísérője. A lég­
hajó eleinte északnak vette útját, a midőn a 
Kahlen bergen át egészen Kormuburgig haladtak, 
itt >410 kor sürü felhőkbe jutottak 1000 méter­
nyi magasságban. Innen az irány megváltozott. 
Nemsokára l'iravat (Morvaország) fölött lebegtek, 
a honnan Lundenburg felé vitte a szél. Itt a fel­
hők a léghajó alatt szétoszlottak, és tiszta idő 
állt be. így ment egészen a Morvavölgyig, hol a 
léggömböt 3000 méter magasba engedték felszál- 
laiii. a Kárpátokat mélyen maguk alatt elhagyva, 
a \ ágvölgy tőié kerültek. Ezt átszelve déluek for­
dult a léghajó, nemsokára maguk alatt látták 
Csallóköz, szigetét elhaladni, innen kelet, később 
északkelet íelé tartottak a léghnjósok, mig egy­
szerre lábaik alatt Lévát pillantották meg, innen 
a léghajó megfordult és Nyitva felé tartott, hol 

I is a várostól 2 órányira Gesztit falu határában 
a földre szálltak. A léggömböt, miután a gázt ki­
bocsátották belőle, két paraszt-szekérre rakták, 
maguk pedig a bérlő rozoga, nem épen elegáns 
zandlaaleren Ny Urára hajtattak. — A léghajó a 
300 kilométernyi utat 4 óra alatt telte meg a 
levegőben, az elért legmagasabb magasság 3800 
méter volt, a hőmérő pedig — 13 fokot muta­
tott. A főherceg es társasága az esti tíz urai vo­
nattal Becsbe utazott. - lleld százados úr, a 
nyitva! tuéuielup parancsnokának szives közlése 
alapján hozzuk, hogy mikor a léghajósok a bécsi 
aizeu.ilUan ietszaliuk,egyenesen észak felé vitte őket 
a szu, ug). hogy azt hittek, hogy Prágában fognak 
„kikötni“, Prága helyett pedig kiszállottak Gesz­
ten. a déli órákban Nyitva körmökére er-



j. a köröskényi halárban ledobtak egy zászlót, 
/ „ «„veimet magukra vonják, mert tervök

hogy Nyitrán szállanak le. Innen azonban 
leva felé, majd vissza a Z<itvavölgyt'be vitte a 
!. Verelély felé. Most itt próbáltak szerencsét, 

j va zsitvavölgvi vasúton utazhassanak haza. 
Verebét)’ mellett Aháu lebocsátották az érdes fe­
lületű vonszold kötelet a végből, hogy az a tulajba 
éniz-őhVive a rohanást mérsékelje és a léghajót 
‘megállapodásra birja. A kötél aztán sebességgel 
vt.itatott és szántotta a hóval fedett határt egész 
Ilisztig. Pográny mellett mikor lassankint alá- 
<ztllt, s a kosár a földet érte, hirtelen felszaki- 
tctták egész hosszában a léghajót, mely egyszerre 
kiürülvén, mozdulatlan maradt. A gesztiek termé- 
-zete-en rettenetesen megbámulták az égből jövő 
e-oilát. mely nemcsak Geszten, de még Pográny- 
tum sem fordult elő soha. A léghajó, mely kosa- 
rll,H bepakolva teljesen elfért, mint a vasutról 
jelentik, éppen négy métermázsát nyom. Hogy a 
kvonai léghajózás a kormányozhatas minden hiá- 
ma mellett mennyire tökélyesült, mutatja azon 
körillménv, hogy ez a felszállás Hiuterstoisser 
katonai léghajó osztály parancsnokának éppen 
ötvenedik felszá lása volt. Lipót Szalvator tőlier- 
ceg altábornagy este a tiszti vacsorán fel is kö­
szöntötte a „jubilánst“. Maga a főherceg ivedig 
ötödször tette meg az utat. — A nyitrai tisztikar 
nem győzi eléggé dicsérni őfensége leereszkedő 
szn-etetreméitösagát, ki a tisztek valamennyiével 
a iegszivélyesebb módon társalgott.

A nyitrai téli gazdasági tonfo- 
lynm záróvizsgája. A Nyitramegyei Gazda­
sági Egyesület által rendezett IV. téli gazdasági 
tanfolyam záróvizsgája március hó 8-án pénteken 
délelőtt 10 órakor fog megtartatni Nyitrán, a régi 
vármegyei közkórház épületében. A vármegyei 
gazdasági egyesület az érdeklődőket ezúton hívja 
meg a záróvizsgához. Fölkéri pedig különösen a 
lelkész és jegyző urakat, hogy a vizsgálati meg­
jelenésre a földmives gazdákat buzdítani szíves­
kedjenek.

Jó fogást csinált minap az itteni rend­
őr-ég. l’lilik Mihály 20 éves csavargó, II»lak 
János hasonszőrű cimborájával rövid egy hét 
alatt oly cselekményeket vittek véghez, melyek 
őket a börtönbe viszik. A két jó madár hurokra 
került és bevallották az elővizsgálat alatt, hogy 
e napikban a Iierlinger-fele (köznyelvcu Fras- 
taczká) pálinkás boltban Kucserka János uagy- 
hossányi reszeg parasztot ruhájától megfosztották. 
— Ugyancsak ez a két. jó madár február hó 
23-,1n déli érákban, tehát világos nappal betört 
Elirenfeld Jakab zobori nyaralójába, hol a ta­
karék tűzhelyet szétbontották, hogy a befalazott 
.-ütő-csövet és a vörösréz üstöt kiemeljék, aztán 
több berendezési tárgyat összepakoltak. A másik 
betörést özv. Fekete Istvánná asztalos mesteruó 
szarkahegyi villájában követték el, honnan egy 
permetező-gépet, 40 porcellán tányért, hozzávaló 
evőkészletet és asztalneműt, egy nagy tükröt stb. 
elloptak. A lopott tárgyakat egymásután elado­
ttad!,ák, a tükrön pedig nem tudván túladni, 
földhöz csapták. Vliük azonkívül egy Ilamran 
Gábor nevezetű süteményes hut a honvéd lak­
tanya előtt megtámadott., pénzt követelvén tőle. 
mit a fiú megtagadott. Uhiik erre bicskát rántott 
es a balorcába döfte. Kgv közeli rendőr ezt lát­
ván, l blikot nyomban letartóztatta. Mindkét tuák- 
'irág az ügyészségnek lön átadva. Az eladott 
;"l’°tt tárgyak mind megkerültek és pedig özv. 
hvlm Samuné, Héber Herman, Weisz Samu, özv. 
Kramer Róza es Siukó Józsefnénél, mindannyian 
U kerületben lakosok, kik ellen szintén mint 
orgazdák ellen, a vizsgálat folyik.

Árpttvetőmag - értékesítő intéz­
mény. A N)itraniegyei Gazdasági Lgyesületuek 
már régi terve egy úrpuvetömag-erttikesitő intéz­
mény szervezése, melynek célja \ulna a vármegye 
ezen fontos terményének, különösen a kisgazdák 

••etiipoutjubvl való jo'ib ertc-kesitcse, s célja volna

NYITRAMEGYEI SZTtütt

az, hogy a nyitramegyei ár|mvetőmagot kereső,
illetve venni akard gazdaközönség ezt eredeti mi­
nőségben, biztos forrásból meg is kaphassa. A 
Nyitramegyei Gazdasági Egyesület az intézmény 
céljaira a nyitrai takarékpénztár éruraktárainak 
egy részét akarja lolhasználni. A szervezet meg­
állapítása és a ré-zletkérdéstk megbeszélése vé­
gett a földmivelésügyi miniszter megbízásából 
Iiodiczky Jenő igazgató és Károly Iíezső tanár a 
napokban Nyitrára érkeznek.

Egy kalandos élettl festő jelent meg 
tegnap szerkesztőségünkben s arra kért, hogy 
ajánljuk őt a nagyközönségnek. Nem alamizsnát 
kér, hanem tisztességes munkával akarja megke­
resni kenyerét. Lovag Bulkievicz Tivadar lengyel 
akadémiai festőnek nevezi magát s állítólag a leg­
jobb bizonyítványokkal rendelkezik. Résztvett an­
nak idején a lengyel szabadságharcban. Megsebe­
sülve az oroszok fogságába került, kik Szibériába 
deportálták, néhány hónapi szigorú rabság után 
pedig besorozták az orosz hadseregbe, mint köz­
legényt. 12 évi katonáskodása alatt több háború­
ban küzdött s ismételten megsebesült. Vitézsége 
megszerezte számára a tiszti rangot s mint kapi­
tányt nyugdíjazták, de egyúttal kikötötték, hogy 
tartozik áttérni az orosz vallásra. Odesszában 
telepedett le s a festőtnüvészelnek élt, de mert 
nem tért át az orosz vallásra, nemsokára el kel­
lett hagynia Oroszországot. Azóta sokat bolyon­
gott, eljött közben Magyarországba is. megfordult 
több vidéki városban s mindenütt meg voltak elé­
gedve munkájával, mint ezt bizonyítványai mutat­
ják. Jelenleg városunkban a Hid-utca 19. sz. alatt 
tartózkodik szegényen s hozzá még reumától is 
gyötörve, de ennek dacára is szívesen dolgoznék, 
hogy tisztességesen feutnrihassa magát. Fest arc­
os tájképeket, oltárképeket, stb. Ajánljuk a sze­
gény festőt a közönség pártfogásába.

TJj oltáregylet. A nyitrai egyházme­
gyéhez tartozó Bélapatakán (Nyitva m.) oltár- 
egylet. alakult, mely mint tiúkegyesület, a nyitrai 
anyaegylethez csatlakozott. Az ottani lelkész, 
Oravszky Rezső ur. kinek buzgólkodása folytán 
az uj egylet megalakult, még mint segédlelkész 
utolsó állomásán Rovuén virágzó egyesületet lé­
tesített, általában sokat tett a hitélet előmozdí­
tására. ennélfogva legújabb alkotásához is a leg­
biztatóbb reményeket tűzzük.

A lcatll. autonómia 12-es bizottságát 
március 11-éré, a 27-es bizottságot pedig márc. 
12-ére hívta össze Szapáry Gyula gróf, a két 
bizottság elnöke. Ezeken az üléseken a 3-as bi­
zottság elő fogja terjeszteni a püspöki kar és a 
kormány véleményeit.

Falusi iustitla. Kovács Márton csenkei 
származású negyed! földműves már huzamos idő 
óta haragban van szomszédjával, ifj. Hitler Lajos 
és Pállal. Ok erre a beltelek rendezése. Sok pert 
okozott az is. hogy kié tJajdouképen a kerítés 
melletti akácfák. E napokban Bitterek lakodalom­
ban voltak és Kovács jónak látta megelőzni a 
törvényt, a fákat kiásta és sajátjára vitte. Más­
nap persze ez hamarosan kiderült és Kovácsnak 
udvarán elkezdődött a nemulass. Fin. István la­
páttal, az apa revolverre! lcgyeskedett, a minek 
az lett a vége, hogy Bitterek kapták a jó szom­
szédokat és bezárták őket a disznók közé az ólba; 
a fákat pedig visszacipelték. Mikor Kovácsné haza­
érkezett a faluból és moslékkal kínálja a kondit, 
hát bizony ismerősökre bukkant...

Katonai lovak köztenyésztési cé­
lokra. Az O. M. G. E. azon fel terjesztésére, 
hogy a katonai lovak egy része köztenyésztés 
céljaira engedtessék át, a közös hadügyminiszter 
leiratilag tudatta az érdekelt egyesülettel, hogy 
a fiatalabb katonai lovakat semmi körülmények 
közűit sem hajlandó köztenyésztés céljaira bocsá­
tani, az idősebb lovakra vonatkozólag a kérdést 
fontolóra veszi, de eleve kijelentette, hogy ke- 
iv-ni fog a gazdák érdekeinek megfelelő megoldást.
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Nagytapolcsányi Járás népszámlálási 
kimutatása.

A községek megnevezése.

Nyílra-Baj na 
Felső malom telep 
I‘ivóvár telep 
Papírgyár telep 
Papaó malom 

Belle-z 
Kis Dovorán 

Uomolicska caárda 
Csizóe alsó puszta 
Csizóc felső puszta 

Nagy-Dovorán 
Vitkóc 
Kakasfalu 
Nagy-Bodok 
Nagy Szulány 
Kis-Szuláuy 
Kis Yir.sáp 
Gseruicud 
Paeolaj 
Csitár 
Koros

Urad puszta 
FeBő-Helbény 

Olická
Alsó-Helbény
Nagy-Bölgyén
Kis-Bölgyeu
Szolcsánka
Onor
Kovarc
Szolcsány
Appouy
Családka
Zerduhely
Szulóc

Cigány telep 
Záduhniea puszta 
Podluzsdny puszta 

Ny -Ludány 
Chrábor 
Falkas-Ilovoráu 
V.-Újfalu 
Kamaufalu 
Ny.-l’ereszlénv 

P - Mancickó 
Belinc 
Körtvélyes 
Szomorfalu 
Lovászi 
Prasic

Oksó malom 
Erzsébet major 
Duchonka p. 

Nemecske 
Tvrdomesztic 
Podhragy 

Oszikó puszta 
Bukovina p. 

Závaila
Zahrada puszta 
Uhu i major 

Teszér 
Yelusóc 
Radosna 
Ny. Sarfö 
Yezekeny 
Lipovnok 
Kitör

Alajos major 
Bziuc
Szeptonc-Ujfalu
Nagy-Rippéuy

K - 1 'ieszka puszta 
Mancickó major 

Kis líippéuy 
Nezsette 
Sarluska 
Püspökfalu 
Bőfalu 
Tavarnok 
Frminc 

P.-Kelecsény 
Károly major 

Kuzmic 
Ny.-Némethi 
Nagy-Jác 

MiZS'i major 
Nemes-,lác 
Kis-Jác
Nagy-Tapolcsány 
(Isszesen

Az iuszeirt egyénei nie* 
jelenlevők távollevők

1295 29
37 1
33 3
34 —

10 1
2f)9 —

1Ö5
4 3

lti —

7 2
387 8
120 3
81 1

822 26
156 —

149 3
33« 17
523 15
19« 2
255 30
975 —

25 —

167 —

5 —

355 —

324 —

177 —

184 11
296 8

1057 113
1288 142
746 84
412 3
557 8
484 17

29 I
38 1
43 —

704 10
551 1
390 2
304 6
341 12

1086 44
é>U 2

197 1
453 —

97 1
364 4
M>5 —

70 —

41
312 20
367 5

63 1
9 —

63 —

379 1
96 —

4 —

395 21
34o 19

l 143 107
989 44
366 31
284 22
203 4
100 3
157 3
4*8 t>
698 75
112 3
100 —

262 —

178 —

147 13
182 13
363 29

1098 9
719 30
139 9
36 3

213 2
390 16
49U 19

25 1
476 26

72 5
1953 202

33553 1373
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Általánosan elismerik úgy nálunk,
mint kú’"lil'n, lu -y a Mautliner-lVle g»zUa*ngi 
f. l". i magvak gy »krau k ir-ui •••r ikkor • tor­
ai«». • Ina . miül << k n t-Oele m igvak. Különösen 
ini|'» -ti ' I sillaajegy 6 rop ma-j■*: ritkirj ik pár­
juk t - zu nem tévesztendők más utánzóit 
ha..- . X« ■ _■ , «le ti :n iuipn guált repemagok-
k«:. A V bn er-It le a -sok tehát felíilmulhatat- 
lati"k "i- . oh x. -en cselekszenek. ha
aiáL- uk- etui; r - Mm hu er tele magok­
kal lei lerí k. 1— S.

Színház.
hú! o iutársulatft nap-m p után újdonsá­

gokkal lep u.ig hi nni okot es oly előadásokat 
rendi n • ivek i ivL.kenye.-ebb igényekét is ki­
vi githetik.

Iiv.ti.n _Nexx-A. ik s/epe“. Kerker (íusztáv- 
ii.k . ->•!. -:'on- viteln v i n világiul ű nagy ope- 
1, ■ • került -z i ti re. A meri';.:! darab, amerikai 
-z.!: " ú . .1IIhisz 1 i’ii.t volt az érdeklődés közép­
pé i ’ . I. - mit il;" I ói "ki a ieseilö alakításával 
zaj. lap-ik.at aratott Zugé tapsok háti volt részé 
n,i"— Feledi lioi-ka Szik íny Szerv:.amik is. A 
feit' k kozni Hm V. ii K.hinan. Szentes. Kardos, 
Nagy Juhás I i k it.

Kedden lluílii e< l.’ako-i Viktor .Napoleon 
őrséi " vimű pompa- 1 hu a ti került színre. A 
fraueia mintára szervezett ehű magyar bohózat- 
■ io - "g e/i a iegji hh terméké, mely egy kikapós 
ti-kaiis s e_\ iiufehihii.il úgyveiihojtár eletehől 
niii'n' he rövid, de imy m-ak mozgalmas - I órát, 
all; inldaii hangos derüliseghen tartótól a kozon- 
si;. A telt ház sokat mulatott a félreismerhet- 
len Sipulu-z-niekakou. a kacagtató helyzeteken,
- I -zerejiiök kitűnő alakításán. Nagy Imrét (Na­
poleon öcsém • ideit a siker oroszlánrészé; a <zo 
igaz értelmetlen megrikattu a közönséget.

Szerdán Mio i ker < u k-zep ,Koltlu-ditik“-ja 
töltötte meg a házat. A közönség elvezettel hall 
gáttá a nagy stiTi zenét, melyben ma már az 
angol vs francia operettek divatja miatt oly 
ritkán van rv-ze. Juhász llna kitünően iskolázott 
énekesnőnek hi/onyult - játéka is Feledi Boris- 
k inak mar annyiszor méltányolt klasszikus já- 
t-ka mellet: kellően i rvvnyesült. Szentes Ailen- 
dorf ezmle-e tan már nagyim is burleszk alaki- 
T.is. Juhász, ha m ni rossz tenorista is, mint 
szí nesz, legalább ebben a szerepeljen nem kelt 
rokonszenvet.

A heti műsor fénypontja a csütörtöki elő­
adás volt. Stulermanu .<itthon"-,it adtak, de csak 
felig telt ház előtt. Ma Sudeimann tendenciái 
kifogásolhatok is, drámája mégis egyike a leg­
szebb modern színmű termékeknek. A közönség 
izb-e azvUoitn meg mindig inkább a könnyű 
múzsának hodol. Hisszük azonban, hogy Dobó 
t.ir-ui.i’a ti , Li-z'-n 'leh a közönséggel a drámát 
is n ért Dame,n 1 kában oly hő-nőt hir, ki a 
legkénye-el h igényeket is kielégítheti. Magdáját 
nyílt szilien i- megtapsolta a közönség. Benedek 

• iyula Keller tanácsos szerepében ismét meggyő­
zőit arról, hogy a tár-irat legjobb térti színésze.

Petiteken „Szalámit* előadása különösen 
arról nevezetes, hogy a közönség teljesen homo­
gen \ult I- a közönség, valamint a szereplők 
mind a keleti la; képviselői voltak. Akár a néző­
térén. a kár a színpadon fordult meg az ember, 
Jeruzsálemben inkább, a int Ny it ran vei te magát.
A darab tartalmilag nem sokat, mondhatjuk sem­
mit sem ér. annál többe’ azonban a zeneje. Nagy 
elvezetet szereztek a közönségnek Juhász Ilona 
es Juba-z énekükkel es Szik lay Szeréna, vala­
mint Krilelvi Lillike igazan kellemes es bájos 
tárnáikkal.

Színházi műsor. Hétfőn, március 4-én 
bérletszünetben „Asszonyregiment“ Operette új­
donság. Kedden, tuárc. ö-on bérletben „Dolly* 
színmű újdonság. Szerdán, márt. 6-án bérletben 
„Bolond* legenda. Csütörtökön, miire. 7-én bér­
letben „Hófehérke" színmű újdonság. Pénteken, 
márr. s-án berletszüuetben „New-York szépe“ 
Operette telhelvárakkal. Szombaton, miire. 9-én 
bérletben „Kis szökevény“ operetté. Vasárnap, 
maré. 10-én d. u. „Kobiiizon“ tündérmese, gyer­
mekelőadás, este bérletben „Kolduló barat“ élet­
kép újdonság.

#>_________________
Török hódoltság az északnyugati Magyar- 

országon I. Ferdinand király alatt.
Jrlu ; >1 Iilun ik Mihály.

(Vise.)
*X tüzérség Kiég. — ' ö részéül az arabadxsi- 

kát, vagy top-ar ibadzsi k it keli említenünk, kik 
az ágyúk tova-zillitá-ái’ól gondoskodtak. Szulej- 
mán császár állította fel e esapatot és látta el 
kellő szánni lovakkal es szekerekkel, mivel a la- 
fétákat szállításra is használható állapotban csak 
későn hoztak be a : uök tüzérségnél es előbb 
vagy tevén vagx n . ■ s,«-kereken továbbították 
az ágyúkat A UV ' lóxeg-k. golyók é< pus­
kapor Inv I:I.s ií I ili ni sik voltak, sőt rész-
ben a si-iv: ! dgyas. uuak továbbítói is. Kocsi- 
gyártók, szíjgyártók, nyergesek és kovácsok is 

I voltak közöttük, hogy az előlorduló károkat ma- 
! guk kijavíthassák.

Tekintve a puskaporos kézi fegyvereknek 
1 ez időben me_ ritka vök r. a puskapor-készítő ó< 

puskapor-őrző segéib s ipáink i< ide tartoztak. 
Ilyenek a barutdzsik, a lópork.-zitő malmok mini 
kasai Főnökeik: az aga. ok a:"mester, számvevő 
(nazír) s a kjátib mellett duágú, i i ádkoző. tábori 
pap is volt iniudeuiUt. a Ind a puskapor volt 

: készletben, tahin a felrobbauas veszélyének imád- 
' Sággal való elhárítására. Volt egy külön zászló­

tartójuk. bajrakdár és egy álcmtlár. 1 A puskapor 
gy.irtás,-th íz sz.üaséges kent küllőidről szállították, 
szenet idebent égőitek es a salétromot is a Hí­
jákkal készíti er a. Külön kedvezményeket adtak 
egyes falvak lakóinak es kiváltságot arra. bogy 
bárhol is a sziksó tartamúi földet feláshassák és 
használhassák. A salétrom-főzés körüli huzgólko- 
das nem egy község jólétének, gyarapodásának 
volt eszközlője. Külön lőportárt őrségek is eailit- 
tettiek, duágúval, külön aga alatt, böliikcikben 
állított szakaszokkal. A hol ezek nem voltak, a 
lőporkészletek őrzése a dzsebedzsiket terhelte.

Házilag készültek a csapatok mindennemű 
készletei. A vértező fegyverek gyártói voltak a 
a dzsehedzsjk. Csak a legnagyobb őrségekben vol­
tak találhatók. Ezeknek foglalkozását képezte a 
császári fegyvertárak készleteinek remiben és 
számban való tartása.

Ugyancsak fegyverek készítésével foglalkoz­
tak a kalktmdzsik is. A kaikon kerak kézi paizs 
hegyes köldökkel, belül szfjazással, melyly el karra 
csatolni, vagy kézbe fogni lehetett. Fa vagy vas 
vázra bőrből készítették, nem ritkán aranyosan, 
ékesen préselve. Szelére rojtok jöttek, belül pu­
hán volt bélelve. 2 A kalkamlzsikból csak egyné­
hányat! voltak egy-egy őrségben.

Nemcsak fegyvereit, hanem az előforduló 
kézműves munkákat is házilag készíttette a kincs­
tár és ezért mindennemű kézművesekre is volt 
szüksége. Dzsemáetekre osztva, katonai fegyelem 
alatt, a zsoldos sereg keretén belül tartotta ez 
embereket és végeztette velük a naponként szük­
séges és előforduló újításokat és javításokat.

Meg kell említenünk azon csapatot is, mely 
a seregbe lelkesedést öntött, a zenit csinálta. 
Nevük mehter s hivatásuk a minél erőteljesebb 
trombitálás és dobolás. A nyugati ember azt a i 
vad zenét, melyet a magas, éles és mély hangú 
trombiták recsegése, a klarinétok metszd szava, 
a rézdobok recsegd pergése és a nagy dobok 
ágyúszerű döreje okozott, ha egyszer is hallotta, 
egyhamar el nem felejtette. A mehfer-bdsi, főze­
nész kiváló rangban volt és Stambulban székelt. 
Négynél többet ez időben a legnagyobb őrségben 
is ritkán találunk.

A hajósokat (gerán) csak érintve, megemlít­
jük a gyakran előforduló csm/s-okat, kiknek fel­
adata a futári szolgálatok és ily minőségben nem 
ritkán fontosabb érintkezések közvetítése volt. 
Első sorban mint a nagy birodalom adminisztra- 
cionális érintkezésének közegei, hozzak Stambul- 
ból a readeleteket, viszik Budáról a jelentéseket 
és a közeledő had előfutárai, a hadi dispoziriók 
hordozói. Nagyobb számmal a pasalikok székhe­

lyein találhatók, de a bégek rendelkezésére 
állottak hasonló hírvivők a szandzsákok székhe­
lyein. fiyors lovakkal bírtak, igen jól vobak 
fizetve s némelyek közülök nagyobb hűbéreset 
is nyertek.

Mint a katonai szolgálatnak nem óhajtói; 
utolsó fokozatát a miitekáidoknt is kell tnegeiidj. 
temlnk. Ezek a nyugdíjazottak. Nemcsak a z- ’ 
dós csapatok rokkantjait, hanem a bűberek után 
járó kötelmeket nem teljesíthető hűbéreseket, az 
államszolgálat bármely ága, a templom, az i4 ,]„ 
elaggott és szolgálatra már nem alkalmas tagjait 
is maguk közé fogadták. Foglalkozásuk csendes­
sége, veszélytelensége a duágúk, imádkozok osz­
tályába hozta.

Katonai szervezéssel bírtak a yászhdnok 
éjjeli őrök is, aga es kiája alatt.

Végül említendők a császári raktárak őrei, 
az embárdzsik, kik a zsoldos haderő élelmezésére 
szánt pénzért vett, vagy tizedek elmén beszedett 
mindennemű szerek, a gabona, liszt, só. rizs, olaj, 
vaj, hagymakészletekre ügyeltek és azokat ke­
zelték.

A zsoldos haderő, nem számítva a hűbérest, 
szandzsákjainkban ez idő szerint a következőleg 
volt elhelyezve :

-fc esztergomi szu.n<lzstik két várában : Esz- 
te rgem vs (Jsekerdénbcu 1513-ik év vígén Mu-z- 
tafa dizdár alatt l’stií ember volt. löfd-ben 2117 
l55s-hao .Tunisz dizdár alatt 14sf> ember. Ezek 
közül müsziahfiz 393. dzsebedzsik 6, mtVeferrikn 
(élelmezési tisztviselő) 7. azáb ólt. martolosz 
340; lovas ’A 12, tüzér 44. 3

-I nógrádi Urában: Nógrádon 1514—45-beu 
Durstm dizdár alatt 214. 1558 ban Jöö ember, 
köztük 108 gyalogos, 134 lovas. 10 topost és 
papi személy. 4 Drégelyen l5őS- 5 • *. Do a Itusztem 
dizdár alatt 200 főnyi őrség, óo müsztahtiz, - 
topcsi, ő6 azáb és s.i martolosz. Számlán 1559— 
60-bau Hajdar dizdár alatt 37 ember, 32 müsz­
tahtiz és 5 topcsi.

A szvesényi kér Veibe» ; Szeesényben Mahmml 
aga dizdár alatt 256 ember. -Is mii<ztahfiz. p.i 
topcsi, 07 ulúfedzsi, :;1 azáb. 21 martdlosz. G

.4 i'iileki szandzsákban : Füleken 1558—59- 
hen Hádzsi Ali dizdár alatt 323 ember. 52 miisz- 
tahfiz, 0 topcsi, I 74 ulúfedzsi, 91 azáb és rei<z. 7 
Szabadkán 1558- 1559-ben Khurrum dizdár alatt 
32 müsztahtiz. 8 Bujákon ugyanekkor Juszuf aga 
dizdár alatt 30 müsztabfiz. 9 Hollókőn Mohammed 
aga dizdár alatt 24 ember. 21 müsztahtiz és 3 
topcsi.111

Béke idején tehát a bányavégek melletti 
négy szandzsák őrségének létszáma I. Ferdinánd 
uralkodásának vége felé mintegy 2600 főre rá­
gott. Ebből vagy 1900 gyalogos, köztük több mint 
700 müsztahtiz ; 96 tüzér és közel 600 ulúfedzsi. 
Ehhez számítandó még a körülbelül 800 főre 
rúgó hűbéres haderő s igy az itteni török had­
erő összesen mintegy 3000 emberből állott.

A török félhold alakú végvár-vonallal szem­
ben a magyar végvár-vonal ez időben a követ­
kező volt: Komárom, az elbukott Esztergom he­
lyett s a felépített Párkány ellen 154.5—40-ban 
épült első Érsekújvár11, Sitráng, Komjáth, tíhi- 
mes, Léva, Szentbenedek, Bakabánya, Csőimig, 
Iiozók, Korpona, Szászi, Dobronga, Zólyom, Végit- 
les, Kékkő, IHvény és Muráng.

A török és magyar csapatok szervezete, ki­
képzése, felszerelése, zsoldja és szelleme között 
nagy különbség volt.

Míg ugyanis a török állandó s kitünően 
szervezett hadsereg katonája ifjú korától véusé- 
geig fegyver alatt volt, egyedül a hadviselésnek 
élt, számtalan harcban — három világrészben — 
és békében képezte magát, jól volt felfegyverezve, 
a magyar katonánál háromszor jobban fizetve s 
győzhetetlen császárjának, a Nagy Szulejmánnak 
mindinkább terjedő hatalma, dús zsákmányra, fé­
nyes jövőre s rangra való kilátás vitéz tettekre 
lelkesítette : addig a magyar felkelő sereg tagja1
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— xrlib riszt békés tug!alkozá>u loldinivelők. 
'u* ! uiva-zuk. vagy csavargók voltak,

■I"1' j( ij-mx olili vC'Zely idejeu szólítottak
alá mvlvnek forgatásához odes- .iirvoa ■ ,

.„,„t vrtettok; kik gyakran a szükség es uyo- 
" ,, lizt a csekély zsoldot sem kapván,

".ki"'.zni vvltak kénytelenek s kikre a számla- 
U' ,,i megalázott, legyőzött, adófizető királyuk
la ' iuBVó ereje, tehetetlen-ege e< gyakran rész- 
,,'tlensege deprimálólag hatott.

11a még ehhez azt is veszszük, hogy a Fer- 
, es a Zápolyayak közötti trúuvi-záhok s 

'.formáció első korszakabeli vallási egyenetlen- 
;1 '\"es belvillongások jelentékenyen meggvengi- 

az országot s ugyancsak a vallási viszályok 
s n,ás okokból külföldön elfoglalt, igénybe 
kimerült s Magyarország iránt, bizalmatlan 

:;rtjv országát legtöbbször magára hagyta: nincs 
, sodálkoznunk, hogy a Pálifyig s a tökélete- 

ékl, hadviselés behozataláig, a minden rendszer 
li'. 'kül szétszakadozva s ósdi módon küzdő ma- 

jJa(j hősiessége, az egy célért, a szultán és 
'j.-j.j birodalmának még nagyobb dicsőségéért 
lelkesen, fanatikusan harcold, egységes és jól kép- 

tt szervezett és konzervált török erőn mind- 
annyiszor megtörik.

» Az álem rliszeecbb zászló, melynek közepén ezüst 
i-hbül vert télből«! ragyog. A hajrák ércékitmény nélkül 

való.
- \ bécsi 1883-ik évi tört. kiállításon 14 darab volt 

látható. L. Katalog der historischen Ausstellung der Stadt 
Wien 1883. 345—735 számok között. A budapesti 1886-iki 
történelmi kiállításon is 10 darab halkan volt V. ö. Maj­
áik Béla: A tört. kiállítás kalauza. Epést. 1886. 1316 — 

1324 szám alatt.
R Defterek I. 20-l>1. 38. II 229-231. 11.
4 Defterek 1. 43. II. 232.
6 II. 250.
6 11 *233.

■ Defterek II. 232.
« U. o 234.
9 V o.
10 U o 233-234.
11 Érsekújváron, a Nvitra folyó bal 

íVIv. 1545 —6-ban Várday Pál esztergomi 
Századok. 1896. ápr. fűz. „Érsekújvár alapítási éveu c. 
•ikkem. Mivel azonban alkalmatlan helyre volt építve. 

lf>73—1580-han a Nyitva vizének jobb partján, Érsekújvár 
mostani belvárosa helyén erősebb, 4« k. hohl területű vá­
rat építettek, mely különösen 1606 — 1711-ig világhírű sze­
repet játszott történelmünkben. V. ö. Hadtörténelmi Köz­
lemények. 1897. 102—109. „Érsekújvár második alapítása“ 
c. cikkemet. Az első Újvár történetét leírta Fábián János:
I; esztergomi érsekség Vj Vára (1545 — 1. 80). Esztergom. 

1896. Buzárovits G. kiadása. 44 1. A másodikét megírta 
Balás György: Újvár (Érsekújvár) várépítészeti rendszete 
• s katonai szerepe c. kitűnő tanulmányában. Hadtört Köz- 
leaények 1888 évf. 199—223 és 431—473. 11.

124. t. ii.'17.'i7. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.
Nyitrn r. t. városnál f. 1901. évi jú­

lius hu l-től megüresedő

városi gyepmesteri állás
betöltendő lévén, [elhivatnak mindazok, a kik a 
szóban I. vő alkalmazásra pályázni óhajtanak, az 
életkorukat, eddigi foglalkozásukat, vágyom álla­
potukat, magavjteletüket s illetőségüket igazoló 
bizonyítványokkal felszerelt zárt ajánlkozási kér­
vényeikét (a melyekben részletesen kifejezendő, 
hogy mily időre, milyen felmondási föltétellel, s 
netán megszabandó milyen egyéb különös föltéte­
lek mellett vállalkozik az ajánlkozó) a városi ta­
nács iktató hivatalában f. 1901. évi április 
hó 1 ig nyújtsák tie, a mely batáridőig az 
ugyanott közszemlére kitett pályázati illetve szer­
ződési részletes feltételek is betekinthetők, sőt 
egyszerű másolatban is kivehetők.

Nyitván, 1901. évi február hó 25-én.
.1 táróul /mines.

ti:»*.»*:! i fí

8BI.6AS IXHRAS
—í—+ cipész-üzlete :—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
készít éa raktáron tart mindennemű és legjobb minőségű

labToelieOszet
urak, hölgyek és gyermekek részére, Ízléses
kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

vT.wYí-»T. .T. . * . . V . V . T . * .v -v - T • .-í-jcja:;
* * VT/ *.T/ *.T/ XT/ •.!/ kJ.- •*.- V .Tv •-!-• -.7/ --T/ *-T/ *7/ -T/ -Y/

Mauthner-féle
konyhakerti és c 
virá£ magvakat
======== ajánl ...........

Proli ász ka Gusztáv,
í'íí N /. O V- ÓN <e H «* 111 Jí <‘-lí *' re N 1« o<l o

j 1896. Orsz, Kiállításon díjjal kitüntetve. 1896. _1

Mari és Furda
templom ós szobafestők

partján. Bajcs 
érsek építette.

np!o
Nyitrán, Káptalan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű kö­
zönségnek újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljára a legtökéletesebben be­
rendezett üzletünket, melyben

templomok festését,
oltárok és képek reno­
válását, valamint szobafes­
tészeti és mázolási mun­
kákat s ezeknek úgy közép­
kori. mint legújabb stilü Ízléses 
kidolgozását és jutányos árak mel­
lett való elkészítését, elvállaljuk. 

Kiváló tisztelettel
Juhari és Furda,

templom és szobafestők.

tr Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen. _
------------------------------------------_
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Tetszés szerinti fizetési feltételek!

IE J. & B
&■&&& && &■ NYITRA, Párutca.

A it. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilü

háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­
rendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizárd 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készitményti kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel 

és rajzokkal szívesen szolgálok.
VAJDA J.20 -62. Kiváló tisztelettel

©

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

NYITRÁN, Kossuth-tér.

1

A Richter-féle

Koroony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer. a mely mar több 
mint 30 óv óta megbízható bedörzsölésúl alka!- 
maztatik köszvénynél. csúznál t s meghűléseknél. 
Intés. Silány abb utánzatok miatt bevásárláskor 
“•*~l mindig figyelemmel legyünk a ..Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ vzégjegyze.-re.

80 f.. 1 k‘ 40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható, hiraktár: 
TörökJózsef gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

csász. es kir. udvari szállítók, 
Rudolstadt.

a.dö
260 métermázsa . . búza
100 „ . . rozs
130 „ . . árpa
30 „ . . esparzGííamag.

Hol ? megmondja a kiadóhivatal

Pártoljuk a magyar wart!

Legjobb Csontlevélpr.pír

*7
iar Gr*HTMtiir' -ea

Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé.
« paris! i-llitason 

Hl ..Aranv 8row“-me 

kitüntetve.

.....
--------------«-£4.

udvar szú o

Rigler József Ede
papirmleügvAr RÉSZVÉRYTÁRSASA.

----- BUDAPESTEN. —

y onhotfí I HUSZAR ISTVÁN könyv- 
ndjJlltlIU I k.ereskedeseben Nyitrán.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Teljessn ingyen!
Hr. Toth ,1 ó ii o s felső-zobori szőllejeben

mintegy

800 szekér ke
* .xzőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
veheti». A kő egy rakáson vau. közel az úthoz é< 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak', forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

~'J' Alapittatott 1869-ben zws

mint részvénytársaság
elfogad beleteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és ezüstnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- es másnemű értékpapírokra: 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít : bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság

e* Székhasa Városháztér 3. sz. ^
«B—— Hill li ■ ——

ti

Minden 
háziasszony 

és anya

üdvözölhető, aki az egészség, 
takarékosság és jóízre való 
tekintetből a Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávét (mely 
csakis az ismert eredeti 
csomagokban valódi) hasz­
nálja. — - -

mswrz STPo y* Tutivz.- .».v,'
'—ártják'' .•V* • *.'•** :* • \

• • ‘»«V, .5,*
***V»Vi‘»**'‘ ::V

SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohánytrágyázásra)

Chilisalótromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág-yasót
és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság 11
Budapest, V. Fürdő-utca 8. A1
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán»
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